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TORONTÁLI KÖZLÖNY
Szerkesztőség és kiadóhivatal

N.'Kib.lntli'u

Egyesült „Kikindai Közlöny“ és „Felső Torontál"
POLITIKAI LAP.

Megjelenik; vasárnap, szerdán és pénteken.

Előfizetési dij:
Póstán küldve, vagy házhoz hordva : Egész évre 14 kor. 

Kélévre 7 kor. Negyedévre 3 kor. 50 fill.

Egy szám 140 fillér.

A kivándorlás és az ujjonczállitás.
A kivándorlás nézetei az utóbbi idő­

ben hihetetlen mérveket öltvén, a ható­
ságok szinte fejvesztve, tétlenül kény­
telenek nézni, mint hagyja el napról- 
napra száz és száz fiatal munkabíró em­
ber az országot, hogy a tengeren túlra 
menjen magának aj megélhetési forrást 
keresni.

A mi a legnagyobb mértékben két­
ségbeejtő a dologban az az, hogy a 
legmagyarabb vidékekről, a Duna és 
Tisza közéről, a Dunán túlról és a Nyir 
ségből indult meg legerősebben a ki­
vándorlás, s igy ezek a vidékek a ta­
vaszi és nyári mezőgazdasági munkála­
tok tő idejében állnak munkások nél­
kül, a melyeket pótolni egyáltalában le­
hetetlen.

A Bácskából márczius és április 
hóban mintegy 2400—2600 egyén,- 
19-évtől 40 évig. — Borsod — Heves 
— Szatmár vármegyékből is egyenként 
2000—2200 földmunkás, azonkívül vagy 
1600 leány is kivándorolt. Ehhez járul 
még a Dunántúlról mintegy 6000 munka­
bíró ember kivándorlása, a mi már ma­
gában véve mintegy 14000 munkás em 
bér elvesztósót jelenti. Ha hozzá vesz- 
szük még a Felsőmagyarországból ez 
ideig kivándorolt 11000 lelket, valamint

TÁRCA.
Váratlan fordulat.

Egy hideg, zuzmaráa, hófuvatagos 
téli éjszakán siető vonat robog végig pá­
lyája mentén. Prüszköl a gép a nagy hi­
degben és heves éjszaki szél süvölt végig 
u sűrű hólepelen. Az ablakok olykor-oly­
kor erősen megrázkódnak és az erős, ke­
mény levegőávamlatnak ogy-egy lágy, el­
gyengült fuvallata behatol az elrejtett, 
kicsiny lékeken a kupé belsőjébe.

Benn izzadnak az utasok a nagy 
melegben, a mit a mozdony vascsövek 
segitségóvel gőz által eszközöl, — sonki- 
sem törődik a külső világgal, a korom­
sötét éjszakával és a furkasordiló, rémsó- 
ges hideggel.

A kupéban egy pislogó petroleum 
lámpa terjeszt szét halvány rezgésű su­
garakban némi gyér világosságot. Az egyik 
sarokbeli pádon szép termetű, művelt kül­
sejű fiatal ember andalog, de nrczának 
molancholikus, lázas és erőltetve vissza- 
fojtott éles metszésű vonásairól visszatük­
röződik az a lelki harcz, mclylyél szegény 
fájdalmas szivét cpeszti. Hogy is uc eposz- 
lené, mikor meghallotta, hogy ideálja, 
jegybeli mátkája elhagyta, mig ő tanul­
mányi szempontból külföldi ogytemet Iá 
togatott.

Az ifjút nem zavarja semmi som, a

Erdélyből és a többi vármegyékből mint­
egy 7000 lelket, úgy az összes veszte­
ségünk január 1-től május 15-ig jbezá- 
rólag 32000 lélekre tehető, nem szá­
mítva azokat, a kik munkás igazolványt 
használnak útlevél gyanánt,, s a kik 
eszerint nem ellenőrizhetők.

Hogy mily veszedelmet rejt ez a 
kór magában, arról csak annak lehet 
fogalma, aki látta azokat a visszás ál­
lapotokat, a melyet e nagymérvű kiván­
dorlás okoz egyes vármegyékben, a hol 
a gazdák földjeiket nem művelhetik ren 
desen, munkáshiány következtében, és 
kénytelenek óriási napibór mellett idegen 
vármegyékből munkaerőt hozatni, csak­
hogy a földje parlagon ne heverjen.

De egy más okból is fontos a ki­
vándorlás meggátlása, a mint ezt a kö­
zelmúltban a sorozások alatt tapasztal­
tuk, mert a katonakötelezett fiatalság 
35% a süt egyes vármegyékben 50%-a 
a hadkötelesnek Amerikában van és 
ezekből alig 1, 1/2-7« jött vissza, hogy 
honpolgári kötelezettségének eleget te­
gyen és hogy nincs is meg benne a jó 
szándék, ezt igazolja az a tény, hogy a 
falujokból a leányok nagyobbrésze utá­
nuk ment, ott házasságra lépnek és csa­
ládi otthont alapítva, eszük ágában sincs, 
hogy visszatérjenek az országba.

Szepes — Sáros — Abauj stb,

mig igy gondolataival tópelődik, mert egy 
szegedi kofát és egy lovrini sváb gubás 
gazdát kivéve senki sem volt, a ki 
zavarhatta volna, hacsak nem a künn 
süvöltő téli szél. De az előbbiek szép 
csendesen szundikáltak, csak olykor-oly­
kor pislogva fel álmos szemmel, a midőn 
a vonat állomásonkint megállt, elindult 
és igy tüszkölő füttyentéssel s erősebb 
rázással megzavarta csendes, boldog ál­
mukat. Az utóbbi pedig, — a szél —, 
még csak segíteni látszott a fiatal embert 
gondolatainak elrendezésében.

— Ilyen a női nem, — mormogja az 
ifjú, félig hangosan beszélve önmagában, 
— az embert elbűvölik, nyájas, szende 
csevegéssel és szerelem tettetéssel elra­
bolják az ember lelki nyugalmát, mig 
végre egy sohasem hivott szellem foglalja
el belsejét, melynek neve szerelem............
Bár átkozott lett volna azon óra, a mely­
ben megismertem Ő-t . . . . Miért tártam 
föl keblemet szerelemnek V .... Ha nem 
lettem volna szerelmes, nem kellene most 
ily félve táplált gondolatokat szítanom... . 
De megtörtént .... Én megbíztam benne
—- de nagyon könnyelműen.............Most
látóm csak be, midón a hír utóiért .... 
Jaj az a hir, azaz Argus szemű üldözője 
és ellensége az egész emberi nemnek mi­
ért is jutott fülemhez, hogy megzavarja 
leki nyugalmamat ¥ 1...................U elha­
gyott V .... s mást szeret ? I.. . Mórt is 
Írtad ezt meg egyetlen jó barátom ? . . 
Megboszúlom magam . , , . , de nem —

stb. vármegyékből az erőteljesebb épebb 
legények, a kiknek a sorozathoz, kelleti 
volna jönnie, 57«-a van Amerikában,.az 
itthon maradtak közül pedig alig 107« 
lett alkalmas katonai szolgalatra.

Már most hogy képzelhető el az, 
hogy az ujoncz jutalékot felemelhessék, 
mikor 8 —10 vármegyéből a katona kö­
telesek 50°/«-a Amerikában van, az it­
thon maradottak pedig még a rendes 
szükségletet sem fedezik és igy a többi 
vármegyére háramlik csak ebből baj, 
mert nekik kell pótolni a veszteséget, a 
melyik egy vagy másik megyénél mu­
tatkozik.

Hogy képzelhető tehát el annak a 
keresztülvitele, hogy az ujoncz jutalékot 
fel lehessen emelni, midőn az ezidei 

I sorozások arra a szomorú tapasztalatra 
I vezettek, hogy az idei sorozó bizottság 
1 a jelentkezők csak átlagosan alig 157o-át 
I találta katonai szolgálatra alkalmasnak, 

mert az ép,- erősebb testalkata fiatal­
ság Amerikába vándorolt, hogy magát 
a katonai szolgálat alól igy kivonja.

1900-óta 64.000-re tehető azoknak 
a hadköteleseknek a száma, akik Ame­
rikába vándoroltak ki, s a kik egyálta­
lában nem is gondolnak, de nem is 
gondolhatnak arra, hogy visszajöjjenek.

Itt már a belügyminisztériumot ter­
heli a felelősség, mert neki meg kellett

csak azt kívánom, hogy most már csalód­
jék ,0", a volt „Ideál“, a „Hütelen“, 
hadd érezze majd, a mit most ón órezek.

— Szeged, tessék kiszállani — kiáltja 
a konduktőr harsány hangon, a melyen 
átérzik az egész éji álmatlanság.

Az öreg kofa, ki most akár a hete­
dik menyországról álmodhatott, a minek 
tanújele talán a szája két szegletén le- 
csurgó hosszú nyúlós nyálka lehet, meg­
rázkódik e szóra és egyszer-kétszer na­
gyot ásítva talpra ugrott.

— Szálljunk ki, úrfi 1 — mondá jó- 
akaróan, — mert ha jól tudom maga is 
csak eddig váltott jegyet.

— Köszönöm a figyelmeztetést, — 
mondá az ifjú, miután meggyőződött, hogy 
nőm akadt el a vonat esetleges hófúvás 
miatt, sem pedig a mennykő nem csapott 
le tél idején, a miről ép az előbb gondol­
kozott, halált kívánva önmagának.

És ezzel gyorsan összeszedve a cók 
— mókját az ajtó felé indult.

Magas termete, járása, egyenes, büsz­
ke fejhordozása bizonyos impozáns méltó­
ságot kölcsönöztek neki. Kiszállva a pe­
ronra, kiváncsi, fürkésző szeme barátját 
kereste, kinek előzőleg irt, hogy várja 
meg. Alig tévedt azonban ki a tolongó 
nóptömegből, egyszerre csak ölelő karok 
és édes csókok enyhe lehel letétöl érzi ma­
gát lebilincselve.

— Szervusz, Manó barátom, — mon­
dá az Ölelkező karok közül kibontakozva,
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volna tagadnia az ilyen egyénektől az 
útlevelet, nem pedig, mint egyes eset­
ben történt, ha a megyénél megtagad­
ták az útlevél kiadatást, a belügymini­
sztérium utasította- felebbezós alapján— 
az alispáni hivatalokat, hogy igenis ad­
ják ki az útleveleket, akár eleget tett 
az illető egyén hadkötelezettségének, 
vagy sem.

Felhívjuk ezekre a visszás állapon 
tokra a belőgyministerium, a honvédel­
mi ministerium figyelmét és közösen 
hassanak oda, hogy ezek a bajok vala­
hogy orvosoltassanak, mert ez tűrhetet­
len állapotokat fog teremteni, mert utó 
végre egyik vagy másik vármegyének 
eszébe fog jutni, megtagadni azt a mél­
tánytalan követelést, hogy egy vagy 
másik vármegye helyett ő állítson ujon- 
ozokat.

És még egy fontos körülményre 
hívjuk fel a ministeriumok figyelmét. 
Ugyanis a mezőgazdasági munkások ked­
vezményes utazási jegyei is elősegítik a 
kivándorlást, mert igazolványaik alapján 
Oderbergig fél áron utaznak és a mun­
kás igazolványaikat is használják egyút­
tal útlevél gyanánt.

Jó lesz intézkedni, hogy kedvezmé­
nyes jegyeket a mezőgazdasági munká 
sok csak akkor nyerhessenek, ha utazá­
suk a határon túl nem terjed. Egyúttal 
a határállomásokon szigorúbban kell az 
útlevél vizsgálást is gyakorolni, és azo­
kat, a kik ilyenek birtokában nincsenek, 
vagy ha vannak is, de huszonharmadik 
életóvöket be nem töltötték, kímélet nél­
kül vissza kell tolonczoltatni. így talán 
valami eredményt mégis elfogunk érni.

HÍREK.
— Gróf Cseknnics Endrénó születés­

napja, Gróf Csekonics Endréné május 30-án 
ünnepelte születésnapját, mely alkalommal 
a csiló kápolnában Csicsáky Imre kamu-

azt hivén, hogy barátja csókolja, — kö­
szönöm, hogy elébem jöttél.

— Hát nem ismersz rám, Péter — 
kérdé egy édesen csengő, kellemesen 
hangzó női hang, — nem ismersz már 
jegyesedre, kit két év elölt itt hagytál s 
most azért jösz, hogy oltár elé vezessed ? 
Vagy talán annyira megváltoztam, hogy 
idegennek néztél ?

A daliás ifjú, kinek már számtalan­
szor volt alkalma bátorságát kimutatni, 
most leszegezve állott; ajkára nem jött 
szó, de bensejóben ellentétes gondolatok 
egész khaosza felkorbácsolva tódult agyába 
s hirtelenjében nem volt képes a valót 
megismerni. Némán s mereven, mint egy 
kőszobor állott ott, feszes, maga elé szeg- 
zett tekintettel. Emlékezete a múltban té­
velygőit, s csak lassankint volt képes gon­
dolatait rendbeszedni, hogy hát ime, mégis 
hü maradt hozzá az ö jegyese, hogy rossz, 
koholt, neki ártani akaró hir ejtette öt ily 
hamar kétségbe. Belátta, hogy azelőtt egy­
formán hűnek tartott barátja közt az egyik 
még most is az, a másik pedig csak ál­
barát volt, a menyiben 6 okozta neki ez 
egész szenvedést.

— Péter, Péter, hisz mi vagyunk, én 
meg a lányom —, mondá egy éltes asz 
ezonyság, a ki tisztes testének nagy ter­
jedelme miatt csak most bontakozott ki a 
néplőmegböl.

—• Kedvesem I — esdekle a fiatal 
leány.

— Édesen, éltem fája, egyetlen kin 
esem, — rebegé az ifjú.

- Peti.

j rásplébános misét mondott. Ä szép csa- 
I ládi ünnepre eljött Csitóra tiziráky Lujza 
I grófnő, gróf Csekonios Sándorné szül. Vay 
I Margit bárónő, dr. gróf Csekonios Gyula 

országgyűlési képviselő és gróf Cappy Al­
bert m. kir. testőrőrnagy.

— Eljegyzés. Hesz Antal helybeli fa­
kereskedő jegyet váltott Wildpret Ilona 
kisasszonyai, Wildpret Albert leányával.

— A főispán! beiktatás Gróf Beth­
len Miklós főispán fogadására, beiktatá­
sára az előkészületek mind nagyobb ala­
kot öltenek s a kiküldött bizottságok min­
dent elkövetnek, hogy a beiktatás ünnepe 
minden tekintetben fónyoseu sikerüljön. A 
beiktatásra impozáns vendégsereg fog fel­
vonulni N.-Becskerek szállodáit junius 5-ére 
már mind lefoglalták, a mai napon hivata­
los bejelentést csak Bácsbodrogh vármegye 
telt, hogy küldöttségét Mihajlovics Kornél 
megyebizottsági taggal kiegészíti. A ven­
dégek elszállásolásánál sok dolga akadt az 
elszállásolási bizottságnak, de sikeresen 
megoldotta feladatát s az eddig bejelen­
tett vendégeket már mind elszállásolta s 
az elszállásolási jegyzéket szótküldte az 
érdekelteknek.

— Áthelyezés a szegedi csendörkerü 
leiben. A honvódolemügyi miniszter Raith 
Ernő csendőr főhadnagyot Nagy-Becske- 
rekről Nagyváradra, Domby Sándor főhad­
nagyot N-Kikindáról N. Becskerekre he­
lyezte át.

— Rehabilitált jegyző. Dómba Lász­
lót, a mokrini jegyzőt visszahelyezték hiva­
talába, azonban különböző kisebb szabály­
talanságok miatt 60 korona pénzbüntetésre 
Ítélték. Ez az Ítélet az egész községben 
nagy örömet keltett és a rehabilitált jegy 
zőt a lakosság nagy óvácziókban részesí­
tette.

— Dalárdánk Zsombolyán. A zsombo­
lyai kiállításra a rendező bizottság a nki- 
kindai polgári dal egyesületet is meghívta. 
Mint eddigeló elhatározták, tényleg testü­
letileg el fog menni a dalárda Zsombolyá­
ra.

— A zsombolyai kiállítás. A torontál- 
raegyei gazdasági egyesület állal ez évi 
junius lió 15-én Zsombolyán rendezendő 
vásárral kapcsolatos tonyész-szarvasmarha 
és lókiállitás rendkívül sikerültnek Ígérke­
zik. A bejelentési határidő junius hó 1 én 
járt le. A beérkezett bejelentési ivek értel­
mében a kiállításon bomutattatani fog 550 
drb. ló és 450 drb. piros tarka szarvasmar- 

1 ha, tehát összesei; 1000 darab ló és szar-
I vasmarha van a kiállításra és vásárra

bejelentve s ezen kiállítandó állatok­
nak 98*/0-a földmi vés kisgazdáknak ké 
pezi a tulajdonait. Mindenesetre oly te­
kintélyes szám ez, mely a maga nemében 
szinte páratlanul áll. A kiállítás hű tük­
rét fogja képezni Toront,álmegye kisgaz­
dái szarvasmarha és lótenyésztésének s
renkivül tanulságosnak Ígérkezik. A kiál­
lítás megtekintése céljából Darányi mi 
niszter is Zsombolyára fog érkezni s Cso- 
konics Endre grófnak, a torontálmegyoi 
gazd. ógyesület elnökének lesz a vendége. 
Darányi minisztert a vármegye kisgazdái, 
mint a kiknek az érdekében a kiállítás és 
a vásár a megyei gazd. egyesület által ren- 
doztetett, nagy lelkesedéssel fogják fogadni 
Lóvásárlás céljából remélhetőleg a keres­
kedői osztály is nagy számban fog meg 
jelenni s ez kívánatos is, a mennyiben a 
kiállítandó lovaknak a legnagyobb része 
mint eladó lő van bejelentve.

— Növendékpapok fölvétele. A csanádi 
növendókpapok fölvétele ez évi julius hó 
3. napján kezdődik. Pályázni szándékozók, 
kik az érettségi vizsgálatot kellő sikerrel 
kiállották és óp egészségesek, felhivatnak, 
hogy ez évi julius hó 2-án délután a te­
mesvári püspöki irodában személyesen je­
lentkezzenek és olt keresztlevelüket és 
érettségi bizonyítványukat bemutassák. —

— A szegedi egyetem. Szegedről írják : 
A harmadik magyar egyetem kérdése fog­
lalkoztatta vasárnap a szegedi Dugonits- 
társaságot. Nagy közönség, a város szine- 
java feszült érdeklődéssel hallgatta Gut- 
tenborg Pálnak a fejtegetéseit az egyetem 
uj formáiról. Guttenberg Szegeden, a ma­
gyar Alföld ezentrumában, vagy 3 millió 
produktiv ember főhelyén, az uj egyetem, 
a gazdasági egyetem létesítését kívánja.

— A kivándorlás ellen. A belügymi­
niszter körrendeletben hívta föl a tör» 
vényhatóságokat, hogy szigorúan akadá­
lyozzák meg a kivándorlási ügynökségok 
űzőiméit. Egyúttal tudatja a belügyminisz­
ter, hogy a nyitottan vagy keresztkötés- 
ben érkező, kivándorlásra csábitó fölhívá­
sokat ne kézbesítsék, hanem a belügymi­
niszterhez terjeszszék föl. A lezárt levele­
ket kézbesítik a postahivatalok, de ha 
alapos gynnujok van, hogy kivándorlásra 
csábitó fölhívás van a levélben, a kézbesí­
téssel egyidőben azonnal értesítik az ille­
tékes közigazgatási hatóságot, a főszolga­
bírót vagy polgármestert. A közigazgatási 
hatóság az iratokat lefoglalja s ha kell, 
megindítják a megtorló eljárást.

— (A dalosverseny királydija.) Az or­
szágos dalosegyesülot a temesvári országos 
dalosversonyen résztvevő egyesületek szá­
mára királydijat is tűz ki, melynek költ­
ségeihez a kormányon kívül ő felsége is 
hozzájárul.

— Első nagyszentmiklósi hengergőzma­
lom rt. ozég alatt uj iparvállalat van ala­
kulóban Nagyszentmiklóson. Alapítók: Bay­
er Gyula malomtulajdonos, Simonsich Gé­
za kir. közjegyző, Mausz János, Rosen- 
zweig Ignácz és König Jakab kereskedők.

— Nemzetiségi politika — gyufával. 
Bogdanovits Luczián szentendrei görög ka 
tolikus püspök czirilbetüs körlevelekben 
szólítja fel a füszerkoreskedőket a szerb is- 

I kólái gyújtó árusítására, amely jövedelmé­
nek egy része n szerb iskolaalapé. E gyuj- 
tófajt Reisner Ádám eszéki gyufagyáros 
hozza forgalomba, ugyanaz, aki a magyar 
korona-gyújtóval, amelynek dobozain a 
magyar korona díszeleg, a magyar keres­
kedők hazafiasságára appellál. Hic Rhodus, 
hic salta. Egyszer magyar, egyszer szerb 
sóvinizmus: ez lehet helyes üzleti politika 
az eszéki gyufagyártól, de nem vall nagy 
követkozetessőgre. Es azután kórdős, hogy 
mit szólnak a dologhoz a magyar keres­
kedők, akik a korona-gyufát árusítják, ha 
igy megtudják, hogy Reisner ur nemcsak 
magyar sóvinizinusban, de szerb nemzeti­
ségi politikában is „dolgozik" ?

— Sertósvész a azomszódban. Kis- 
Zomborról jelentik, hogy ott a sertósvész 
szórványos jelleggel fellépett.

— Öngyilkos uriasszony. Nagybecske- 
reken nagy szenzácziót kelt egy honvéd- 
százados nejének, a 32 éves Görbe Gizellá­
nak öngyilkossága. Az öngyilkos urhölgy 
hosszabb idő óta nagyfokú idegességben 
szenvedett is ily állapotban —mialatt fér­
je a kaszinóban időzött — halántékon lőtte 
magát. A szerencsétlen asszony, mielőtt 
tragikus tettét elkövette volna, meghatóan 
búcsúzott el nógyesztendős leánykájától.

— Vivóakadémia. A torontáli Atléta 
Klub legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy 
e hó 22-ón Nagybecskereken versenyvi- 
váesal egybekötött vivóakadómiát rendez, 
melyre az összes sportköröket meghívják.

— A torontáli magyar közművelődési 
egyesület tegnap tartotta közgyűlését Nagy- 
bocskereken Szabó Ferenc apát. ország­
gyűlési képviselő elnöklete alatt. Az egye­
sület négy torontálmegyei tanítót, akik a 
magyar nyelv tanításában kitűntek, meg­
jutalmazott és ezen kivül a magyar nyelv­
ben legjobb előmenetelt tanúsító tanulók­
nak könyvjutalmakat adott,



Közgazdaság.
Gabonapiacz.

■

Az Időjárás a gondos orvos szerepét 
vette át és az általa okozott sebek gyógyí­
tását jelentékeny sikerrel eszközölte. A tiz , 
nap óta tartó derült, napfényes, kezdetben j 
hűvös, majd fokonként nyáriassá való idő- j 
járás a hideg esők és viharok okozta károk 1 
nagy részét elenyósztette s csupán a jég- j 
károkat nem képes már pótolni. A vetések 
országszerte majdnem mindenütt szépen ! 
és gyorsan fejlődnek; itt-ott mutatkozik 
ugyan a rozsda, megdült, leiszapult veté­
sek és sárgás foltok is láthatók, de egész­
ben véve a vetések állása kielégítő s szép 
reményekre jogosít. A kapásnövények is, ! 
amelyek fejlődésükben nagyon elmaradtak, í 
most már szinte szemmel láthatólag gya- | 
rapodnak; a szőlők és a gyümölcsök is ott, ! 
hol a jég és a fagy nem okozott jelenté- 1 
kenyebb károkat, jól állanak.

A belföldi gabonapiacz irányzata szi- j 
lárdulást mutat, aminek főokát a kószle- 1 
tok leapadása képezi. A raktárak meglehető- j 
son kiürültek és csakis tőkeerős spekulánsok ! 
készletei állanak rendelkezésre, de ezek 
igyekeznek a befektetett tőke busás kama- j 
taihoz hozzájutni és talán még 10—15 na­
pig várni fognak az eladással. A malmok 
noha üzemüket mérsékelték, nem rendel- ' 
kéznek elégséges búzakészlettel, és ha 1 
mégis csak mérsékelt vótolkedvet tanusi- , 
tanak, ennek az az oka, hogy az árak . 
felszökését lehetőleg visszafojtani igyekez- ' 
nek. A határidő-üzlet egyáltalán nem 
mondható élénknek, a májusi határidő 
meglehetősen szomorú eredmónynyel ren- . 
deztetett, mert a realizálások csak egyre 1 
alacsonyabb kurzusok mellett voltak esz- i 
közölhetők.Különösebb érdeklődés agabona- 
piaczon csakis a tengerivel szemben mu­
tatkozik. Ennek végre megjött az ideje és 
a sokak által jósolt export egyre nagyobb 
arányokat ölt. Az eddig, főleg az ország 
déli részeiből exportált mennyiség mintegy 
35,000 tonnára tehető, ezt a Dunán lefelé 
tenderen továbbították s a készletek nagy- 
része Észak-Nómetországban helyeztetett 
el. Alig szenved kétséget, hogy tengeri- 
exportunk még korántsem ért véget, sőt 
nagyobb kifejlődése várható, minélfogva a 
tengeri-árak szilárdulása indokolt.

Búzát a hót elején mérsékelt meny- 
nyiségbon vásároltak, de a hót közepén a 
vételkedv felélénkült s mintegy 70—75 
ezer métermázsa búza helyzeteit el foly­
vást emelkedő árakon. Az árjavulás 20 lil- 
lérre tehető. Román és szerb búza is több 
tételben kelt el. Eladatott: romániai 2500 
mm. 75 kilós 8.t52'/a> zentai 2000 mm. 
74 kilós 8.00, orosházi 3000 mm. 70 kilós 
0.40, bánsági 1800 mm. 77 kilós 0.— 2700 
mm. 75'7 kilós 7.75, makói 1550 mm. 77 
kilós 9.25, paksi 1400 mm. 77*4 kilós 0 
k.-val. A határidő piaczon a búza kurzusai 
végeredményül 5—10 f.-rol emelkedtek.

Rozs kezdetben lanyhult s ára 21/* 
fillérrel visszament, majd szilárdulás állott 
be és az árak 5 fillérrel emelkedtek. A 
forgalom szükkörü volt, az ár 7.—7,20 k. 
közt variált. A határidő kurzusok alig vál­
toztak.

Árpa üzlettelen volt; az árak nem 
változtak.

Zab úgy az offektiv-üzlctben, valamint 
a határidőpiuezon meglehetősen szilárd 
volt; az árak azonban nem mutatnak lé­
nyegesebb változást s szin és tisztaság 
szerint 7.15—7 25 k. közt variáltak ; la áru 
7.50 k-ig is ment.

Tengeri az efToktiv-íizletbon állandóan 
szilárd volt s ára 5—7*/« fillérrel javult. 
A tengeri exportüzlet azonban nem Bu­
dapesten bonyolittatik le, minélfogva e 
részben az itteni árak nem mérvadók. A 
határidő-kurzus júliusra 3, augusztusra 10 
fillérrel emelkedett,

A kötélverő inas.
William Westall-tól.

Fordította: Wéber Péter, 
xv.

Nagy csapás.
(Folytatás.)

Feltűnő ellentétben állott fekete 
gyászkosztümójéhez beesett, színtelen 
arcza és hatalmas fehér parókája.

Miután Weevil szomorúan elpana­
szolta, hogyan és mennyire sajnálja sze­
retett és tisztelt nagybátyjának halálát 
és hiába megkísérelte, szeméből egy 
könnyet kifacsarni, ezen szavakkal mu­
tatta be kísérőjét:

— Tockenhouse úr — az ügy­
védem.

— Weevil úr azt kívánja — mon­
da az ügyvéd — hogy nagybátyjának 
az akaratát minden körülmények között 
a legapróbb részletekig teljesítsük. Ha 
végrendeletet fogunk találni, legszentebb 
kötelessége lesz, annak kívánságát lel­
kiismeretesen teljesíteni.

— De ha nincsen végrenedelet — 
jegyző meg Tockenhouse úr lassan és 
nagy hangnyomattal — akkor önt, mint 
legközelebbi rokont ós jogos örököst az 
egész hagyaték birtokosának fogjuk dek­
larálni. — Nézzük most át a kéznél el­
vé iratokat.

— Alig egy órával előbb, mielőtt 
a nagybátyám kiszenvedett, — mondá 
Weevil tekintetét Bobinra vetve, — azt 
parancsolta nekem, hogy néhány iratot 
vigyek neki az íróasztaláról Most elő­
fogom azokat venni és fölkérem önt, 
Tockenhouse úr, hogy ezen urak jelen­
létében fölolvassa.

Mintán a papírokat elővették, az 
ügyvéd gondosan és szorgosan átvizs­
gálta azokat; de testamentumot nem 
találták köztük. Azután az elhunytnak 
comptoirját, Íróasztalát és hálószobáját 
kutatták át, de végrendeletet mégsem 
találtak.

— Mivel teliát Bartlett úr végső 
akaratának hátrahagyása nélkül múlt ki, 
— monda Tockenhouse, — azért az 
ön joga és kötelessége, Weevil ur, hogy 
birtokába vegye az egész hagyatékot és 
hogy a szükséges intézkedéseket megte­
gye, a mint az önnek tetszik.

— No jó, tehát első sorban a te­
metésre szükséges elóintózkedéseket meg 
fogom tenni ós nagyon hálás leszek 
önökkel szemben uraim, ha eközben a 
boltot rendesen tovább vezetik. Talán —, 
különben erről később fogunk beszélni. 
Azt gondolom, hogy nem kell megje- 

1 gyeznem, uraim, hogy ón teljesíteni fo- 
! gom az esetleg feltalálandó végrendelet­

ben kikötött feltételeket.
XVI.

Az örökségleső.
‘ — Weevil ravaszabb, mint gon-
1 doltam, — mondá Salamon, midőn Bo­

binnal egyedül maradt. — Jól tudtam 
• hogy gézengúz, iszákos ember volt, de 
j hogy egyszersmind komédiás is, ez új 
. volt előttem.

— Komédiás ?
I — Igen. Nem vetted észre, hogy 
1 hetanult szerepet játszott el előttünk,
1 még pedig szenvedélyesen és ügyesen ? 

Nagyon is jól tudta, hogy végrendeletet
; nem fognak találni. Kétségkívül múlt

éjjel elkobozta azt, a midőn te urunk 
iró asztalánál találtad őt. És mi elhigy- 
jük azt, hogy urunk a kulcsokat átadta 
neki, holott egész bizonyosan tudjuk, 
iiogy ki nem állhatta. Kétségkívül ellopta 
a kulcsokat, miután urunk meghalt, a 
betegápolónőt pedig megvesztegette, hogy 
az ő adatait megerősítse. Én legalább 
egész biztos vagyok benne, hogy a 
vógredeletet előbb ellopta, azután elé­
gette.

— Nem Salamon, ezt nem hihe- 
lem. Senki sem lehet ilyen gonosz.

— Hahaha, milyen kevéssé isme­
red te a világot, Bobin. Légy nyugodt 
azon, úgy van minden, a hogy neked 
mondom. Mit akarhatott Weevil urunk 
iró asztalánál, ha nem volt az a szán­
déka, hogy ellopja? És tényleg hiszed-e, 
hogy Bartlett unokájának a kulcsokat 
sajátkezűleg átadta volna? Hisz magad 
tudod, hogy még a jelenlétét sem tudta 
eltűrni. Bánk nézve ez persze nagyon 
rossz valami, különösen reád nézve. 
Téged örökösévé, engem üzletvezetővé 
akart tenni, továbbá a béremet föle­
melni, ós számomra a haszon egy ré­
szét biztosítani. De mivel ezt be nem 
tudjuk bizonyítani, azért a legokosabb, 
hogy egész illedelmesen viselkedjünk 
mert különben még kellemetlenséget is 
szerezhetnénk magunknak. Legjobb lesz, 
ha jó lábra állunk Weevillel szemben 
és barátságosan érintkezünk vele. Az 
esetben, ha az üzletet tovább vezeti, 
bennünket is megtart talán szolgálatá­
ban ; nekem nincs ugyan szándékomban 
tartósb ideig nála maradni, de legalább 
rövid időre el vagyok látva és nyugod­
tan kereshetek magamnak máshol al­
kalmazást.

(folyt, következik.)

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
Dr. KISS KÁROLY.

Kiadói-Nyomda, N.-Kikindán. Telefon, ez. IS-

Hirdetések.
54? szám végh 1902.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött kir. bir. végrehajtó az 

1881 évi 60. t.cz. l02. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a nkikindai kir. 
járásbíróság 1899 V. lóló/l számú végzése 
által The-Greseham Life Assurance Society 
Limited magy. fiókigazgatós iga javára Buda­
pesten Dús Sándor nkikindai lakos ellen 892 
kor. tőke s járulékai erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróilag felül- 
ioglalt és 3357 kor. becsült különféle házi- 
butorok, l varrógép, vadászfegyverek, és 
egyéb tárgyakból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a nagy-kik indái kir. 
járásbíróságnak I902 V. 366/3 sz. kikülde­
tést tartalmazó végzése folytán a helyszínén 
vagyis Nagy-Kikindán alperes lakásén leendő 
eszközlésére 1902 évi junius hó 7-ik napjá­
nak délután 4 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. LX. t.cz. 
107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságolt vételára 
az 188I. évi LX. t-ez. 107. §-ában meg­
állapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt N.-Kikindán, I9O2. évi május 
hó 23 napján.

Stolz Adolf kir. bir. végrehajtó,



i lx

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom főmüveit

A 0 V FRANKLINT ARSÜLAT
kiadása

Remekírók
czim alatt egyöntetű szép kiadásban, 
56 kötetben, díszes vászonkötésben 
adja közre a Franklin-Társulat.

Tartalmazza:
♦Arany János Kisfaludy Károly
* Arany László 
Balassa Bálint 

•Bajza József 
Berzsenyi Dániel 
Csiky Gergely 
Csokonay V. M. 

•Czuezor Gergely 
Deák Ferencz 
Eötvös József br. 
Fazekas Mihály 

♦Garay János 
Gyöngyössy I, 
Gvadányi József 
Kármán József 
Katona József 
Kazinczy Fér. 

♦Kemény Zsigm. 
Népies Jyra

Kisfaludy Sándor 
Kölcsey Ferencz 
Kossuth Lajos 
Madách Imre 
Mikes Kelemen 
Pázmán Péter 
Petőfi Sándor 
Reviczky Gyula 
Széchenyi Istv. gr, 

♦Sigligeti Ede 
Teleki László gr. 

•Tompa Mihály 
♦Vajda János 

♦Vörösmarty M. 
Zrínyi Miklós 

müveit.

Népballadák 
Kuruczkőltészet.

*A csilaggal jelzett remekírók kiadási 
jogát a Franklin-Társulat magának 
szerződésileg biztosította, úgy hogy azt 
más kiadó ki nem adhatja, ezen irók 
müvei más versenygyüjlemónyben meg 
nem jelenhetnek.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 55 
testes kötete felöleli a legbecsesebbet, 
mit a magyar szellem terem fett <> 
hivatva van arra, hogy minden családi 
könyvtár gerincre legyen.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 
kiállítása méltó a nemzeti mű jelentő­
ségéhez. Kötése pályanyertes, művészi, 
erős angol vászonkötés, a papírja fa­
mentes, soha meg nem sárguló ; betűi 
külön e ózdira készülnek.

A. Franklin-féle Magyar Remekírók 
öt kötetes sorozatokban jelennek meg 
1902 februártól kezdve és azontúl mitv 
den félévben cgv-egy öt kötetből álló 
sorozat.

A Franklin-féle Magyar Remekírók
előfizetőnek külön kedvezmény képen a 
most megjelenő uj magyar Schakspere« 
kiadás 6 vaskos kötetben, diszkötésben 
20 korona — kivételes árban szállitta- 
tik, holott e kiadás bolti ára 30 korona 
lesz, és az eddig forgalomba volt 
Shakspere kiadás 100 koronába került. 
— Legkiválóbb költőink remek fordítá­
saiban közli Shakspere remekeit e 
kiadás, névszerint Arany János, Petőfi, 
Vörösmarty, Szász Károly, Lévay József, 
Arany László, Rákosi Jenő, Győry 
Vilmos átültetésében. Ez az egyetlen 
teljes magyar Shakspere, és értékes 
kiegészitője a Magyar Remekírók gyiij 
töményének. Megrendelhető a Magyar 
Remekirók-kal egyidejűleg.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 
55 kötetnyi teljes gyűjtemény ára 220 
korona, mely összeg havi részletekben 
törleszthetö ; a hat kötetes teljes Shak­
spere kedvezmény ára 20 kor. a Remek 
írók előfizetőinek, ha a két mű együt­
tesen rendeltetik meg.

Saj tó alá rendezik és 
az illető iró életét és 
munkáinak jellemzé­
sét felölelő beveze 
ténsel ellátják : 
Alexander Bernát 
Angyal Dávid 
Ladies Ferencz 
Bánóczi József 
Beöthy Zsolt 
Berzeviczy Albert 
Bayer József 
Endrődy Sándor 
Erődy Béla 
Erdélyi Pál 
Ferenczy Zoltán 
Fraknói Vilmos 
Gyulai Pál 
Heinrich Gwszláv 
Koróda Pál 
Kossuth Ferencz 
Kozma Andor 
Lévay József 
Négyessy László 
Rákosi Jenő 
Riedl Frigyes 
Széchy Károly 
Széli Kálmán 
Váczi János 
Vádnál Károly 
Voinovich Géza 
Zol I ván y Irén 
E fényes névsor bit- 
tositékot nyújt arra 
nézve hogy a Magyar 
Remekírók megbíz 
ható szövegét adja a 
fölvett munkáknak, 
s hogy minden élet­
rajz ónálló ir.es ti 

munka lesz

A Franklin-Társulat által kiadott „Magyar Remekírók“ 
nagy értékét rendkívül emeli, hogy annak kiegészitője a

Teljes Magyar Shakspere,
a Kisfaludy-Társaság álla' kiadott s költőink: Arany, Petőfi, 
Vörösmarty, Szász Károly, Lévay, Arany László, Fejes, üre- 
gttss, Győry Vilmos, Lörinczy-Lehr, Rákosi Jenő, Szigliget- 
által fordított kiadása. Ez a fordítás ma már magyar rém ok i 
iró számba megy, mert azt halljuk a színpadról, ezt idézzük 
lépten-nyomon ; átment a nemzet vérébe.

A teljes magyar Shakspere t kedvezményes áron kapják 
a ..Magyar Remekírók" megrendelői, vagyis a hat kötetes dí­
szesen bekötött munkát 30 korona bolti ár helyett 20 koro­
náért, ha mind a két munkát megrendelik.

Megrendeléseket elfogad minden hazai könyvkereskeeés 
vagy a Franklin-Társulat Budapesten.

MEGRENDELŐ JEGY.
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AlóJirott............... könyvkereskedó-
sóben (hol):..........................ezennel rendel

póld. Magy. Remekírók 55 köt. 220 kor.
„ Shakspere összes színmüvei 6 

kötet 30 kor. helyett 20 kor. ked­
vezményes áron

............ „ Shakspere összes színmüveit 6
kötetben külön (a Magyar Re­

mekírók nélkül) 30 korona bolti áron és kéri a 
szállítási föltételek közlését.

Név:

Esemény 
X a magyar 

irodalomban! m\ Kire
vitA(,fiira;vi:i
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^ AZ EGYETEMES TÖRTÉNE- Szerkeszti a legkiválóbb magyar
^ LEM KLASSIKUS KÖNYVE A ^ írók közreműködésével:

^ LEGGAZDAGABB TÖRTÉNÉL- >< 

Ml KÉPTÁR.

tizenkét kötetben M
><

Eddigelé három kötél jelent /( 

meg. — Négy havonkinl jön 

egy-egy kötet.

A nagy képes világtörténet
azért, eseménye a magyar irodalomnak, mert az el­
ső teljes, tökéletes, mindun igényeknek megfelelő 

világtörténelem.
A nagy képes világtörténet

megjelenésével minden más világtörténet! mű elavult 
értéktelenné vált.

A nagy képes világtörténet
az elet bibliája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a 

ki művelt ember akar lenni,
A nagy képes világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom 
hazaszeretetei és összetartást tanul.

A nagy képes világtörténet
fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket

A nagy képes világtörténet
briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak 
tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is és a legna­

gyobb szellemi óvezetet nyújtja.

Bővebbet a prospektus, melyet min 

den ki ingyen kap

A teljes mű ára 192 Korona.

Megrendelhető
3 korona

csekély havi részlet­
ek fizetésre
X o rendelőlap segélyé 
X vei, mely kivágandó
Sf és levelezőlapra ra- u > -i", ":"r •uu„mn.»,„ vr,™, uuBy euuigeie uarom
r j rraqytvn 1,»,-,1 A kotet jóién meg s a további keletek 4 havonkint jelennek meg, Kötelezem ma- 
w h , , nozzank be Q gam a. társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havou-
>} Küldendő. A jin,t mindaddig befizetni, inig a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az. esel- r\

3 Révai Testvérek irn X *°8 e,maradó részlelek költségemre postai megbízás útján szedhetők be és en- 
)C Halmi intézőt RécwA« V "e:.k ,c v.A'tasa esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékessé válik. A^ tOZet Részvény Q mű további kötetei a megjelenéshez képest és fizetései arányában szállitanrlók.

X BUDAPEST.Vili,,Üllői-ut 18 S „ ., Név :.................................. ........

í*| Állás :

Ezennel megrendelem a Révai Irodalmi Intézet Részvény- 
társaságtól Budapesten a 
Képe» Vtl/nttÖrtónet

című művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevőn, hogy eddigelé három
11 m o.r u o f Ai.n 1.1.: I- * ..1 „ 1- 4 i ■ . * i a le,». ■
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